

聖誕節的落實

初世紀並沒有聖誕節，聖經未清楚說明，哪天是基督耶穌的生日。實在說，人給神計畫生日，並不是基督教觀念。若真是有必要，像今天教會當作重大活動，聖經必然詳記明說，諄囑教會謹守毋忘。因為道成肉身的奧祕，早在經上記着，神的靈感動先知如此說——

伯利恆，以法他啊！
你在猶大諸城中為小。
將來必有一位從你那裏出來，
在以色列中為我作掌權的；
祂的根源，從亙古，從太初就有。(彌五:2)

就是根據這經文，殘暴的希律王，認真的對待初生的王，屠殺“伯利恆城裏，並四境所有的男孩”，使那些無辜的嬰兒，成為首批為基督殉道者。(太二:5-18)

及至基督教成為羅馬國教，在第四世紀末，不同的基督降生日期推算出現，提議中有一月二日，四月十八日，四月十九日，五月二十日，和十二月二十五日。

其中十二月二十五日，最不似真會“在伯利恆之野地裏，有牧羊的人，夜間按着更次看守羊群。”(路二:8)

多人卻選擇接受這個日子，是因為那天是異教的“農神生日”，適合民俗習慣；復因這日子近猶太人修殿節，又稱“光明節”(Hanukkah)或“衆光節”(約一0:22)，是馬克比收復耶路撒冷，潔淨聖殿的日子。冬至是在十二月二十一日，太陽光照的日子，由短回歸漸長，象徵光明勝過黑暗。

東正教則以一月六日，七日，為聖誕節。

抗羅宗(歸正教會)人士，包括加爾文和諾克斯，與美洲清教徒和長老會信徒，起初都拒絕慶祝聖誕節。

歐陸的教會，則接受聖誕節。後來信徒以為慶節只是紀念，並不就是生日，漸多為人所接受。復因是家人歡聚的日子，互相饋贈禮物，表示善意，更逐漸趨向商業化。

耶穌降生，天使報告：“我報給你們大喜的信息，是關乎萬民的。”(路二:10)救恩的基本精神，是不自私。

聖誕老人哪裏來？

是北歐基督徒，發展出“聖誕老人”(Santa Claus)的傳統。其過分臃腫保暖的裝扮，超越聖經地區實際需要；而且背負大包袱，飛簷走壁，更近於神蹟。原來那是由少年聖尼古拉(St. Nicholas)，長成鬚髮如雪老翁的。

據說，早於第四世紀，有個富有的少年，樂善好施，喜歡幫助人，而不求人知。因此，在夤夜出動，因為年輕矯健，能夠攀牆越垣，把銀錢或物資，暗暗投送給需要的貧寒人家，也同情鄉鄰貧窮之家，嫁女付不起嫁妝的人。多行好事，不用宣揚，自然日久就難以隱藏。

有一個夜裏，他又去施救濟。驚覺的家主，以為是有竊賊，在後面緊追，終於“破案”了一發現尼古拉背的包袱裏，原來不是“贓物”，而是救濟物資！當然也認出了他的真面目。

尼古拉時常想到別人的需要。他的義行，引起許多人的敬佩和效法，特別是歲暮天寒，更是顧念貧苦需要者的時候，饋送禮物給人——不是等誰放禮物，懸挂在壁爐旁的襪子裏面，是行第二里路，送禮物給人。

尼古拉成為教會的領袖，受邀參與基督教第一次大公會議，時在325年。由康士坦丁皇帝召集，並親自列席。主要議題起於亞歷山太的長老亞流(Arius, c. 250-336)，其人很有才能，佞口善說，無殊名嘴明星，教導神是獨一的，而“基督是受造”，並非與父神同質同榮。謬說影響很多人跟從，如不戢止，將引起教會的分裂。那次會議是在尼西亞(Nicaea)舉行。

據說，亞流編了鄙俗的詩歌，貶抑基督，並自己當場演唱，醜態畢露。尼古拉激於義憤，趨前掌摑亞流的嘴。因其行動涉及魯莽，有逾越禮制；尼古拉受到申斥，並逐出會場。可見聖尼古拉並不是笑口常開，只知笑臉迎人，沒有原則的那類人物。

結果會議判定亞流為異端；並確定了聖父，聖子，聖靈，三位一體，同永，同質，同榮的基本純正教義，並載於“尼西亞信經”，成為後世判別異端的首要根據。

這就是聖徒的典型——智可以辨非，仁樂於濟貧，勇敢於懲惡，正是聖尼古拉的三達德。他關懷別人，不計較自己的利害，足為所有基督徒效法。

作者：于中旻
©2025 James C. M. Yu

聖經網
aboutbible.net